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«ДАЦЬ МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
ЗА НЯЦ ЦА СПРА ВАЙ»

Да лет ня га пра ца ўлад ка ван ня 

сту дэн таў і школь ні каў на Грод-

зеншчыне па ды хо дзяць сур' ёз на. 

У аб лас ным ка мі тэ це Бе ла рус ка га 

рэс пуб лі кан ска га са ю за мо ла дзі 

рас ка за лі аб знач най пад рых тоў-

чай ра бо це на пя рэ дад ні пра цоў-

на га ма ла дзёж на га ру ху. За ці каў-

ле ных у пра цы ма ла дых лю дзей 

зна ё мяць з асноў ны мі ві да мі ра бот 

на вы зна ча ных аб' ек тах, якіх на ліч-

ва ец ца не каль кі сот няў. За клю ча-

юць пра цоў ныя кант рак ты.

Знач ную ўва гу сту дат ра даў-

ска му ру ху ўдзя ля юць мяс цо-

выя ўла ды, у пры ват нас ці, на 

па ся джэн ні аб лас но га шта ба па 

ка ар ды на цыі і кант ро лі за дзей-

нас цю сту дат ра даў. Коль касць 

іх удзель ні каў знач на вы рас ла 

за мі ну лы год і да сяг ну ла вась-

мі ты сяч ча ла век. Сё ле та бы ло 

вы ра ша на план ку не зні жаць, а 

на ват пад няць. Та кім чы нам, ста-

я ла за да ча за бяс пе чыць ра бо тай 

8200 ча ла век.

У шта бе лі чаць, што ма ла дым 

лю дзям трэ ба даць маг чы масць 

за няц ца спра вай і за раб ляць гро-

шы сум лен най пра цай. У су вя зі з 

гэ тым у воб лас ці рэа лі зоў ва ец ца 

ўвесь не аб ход ны комп лекс ме ра-

пры ем стваў. У пры ват нас ці, усе 

ра ё ны воб лас ці вы зна чы лі ся з 

прад пры ем ства мі і сель гас ар га-

ні за цы я мі, якія пры муць сту дэнц-

кія атра ды, а іх бы ло ство ра на 

420. Да рэ чы, знач ную коль касць 

пра ца ўлад ка ва ных сё ле та скла лі 

вуч ні школ. Дру гое мес ца па ма-

са вас ці зай ма юць вы шэй шыя на-

ву чаль ныя ўста но вы, за тым ідуць 

ка ле джы.

Са мым шмат лі кім ся род ВНУ 

стаў Гро дзен скі дзяр жаў ны уні вер-

сі тэт імя Я. Ку па лы. Сту дат ра ды 

так са ма ство ра ны ў Гро дзен скіх 

ме ды цын скім і аграр ным уні вер-

сі тэ тах. Да рэ чы, ме ды цын скі і 

сэр віс ны атра ды з прад стаў ні ка мі 

гро дзен ска га рэ гі ё на пра цу юць у 

ра сій скіх азда раў лен чых ла ге рах 

«Мар ская хва ля» і «Ар ля ня».

НА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫ — 
ЭН ТУ ЗІ ЯЗМ

Тыя, з кім уда ло ся па гу та рыць 

пас ля за кан чэн ня пра цоў най зме-

ны, ах вот на дзе ляц ца ўра жан ня мі, 

што атры ма лі ў пра цэ се ра бо ты. 

Пры гэ тым і за ро бак на леж ны. На-

прык лад, сту дэнт Гро дзен ска га ме-

ды цын ска га ўні вер сі тэ та Мі ка лай 

Стат ке віч, ка ман дзір сту дат ра да, 

за ме сяц за ра біў 1300 руб лёў. Пры 

тым, што пра ца не ква лі фі ка ва ная, 

пе ра важ на — са ні та ра мі.

Ме ды цын скі атрад «Арыт мія» 

ў скла дзе 15 ча ла век пра цуе ва 

ўні вер сі тэц кай клі ні цы ў Грод не ў 

роз ных ад дзя лен нях. Сам Мі ка лай 

на бі раў ся во пы ту ў хі рур гіі. Ка жа, 

што пра ца хоць і ня лёг кая, але ці-

ка вая.

— Па сту по ва ўцяг нуў ся ў гэ ту 

ра бо ту, атры маў вель мі па трэб ны 

до свед. За ўва жыў, што мно гія на-

шы сту дэн ты, асаб лі ва пер ша курс-

ні кі, ідуць сю ды з вя лі кім жа дан-

нем, бя руць шмат дзя жур стваў, 

і пры гэ тым ні хто не скар дзіц ца. 

На ад ва рот, ідуць з эн ту зі яз мам, — 

дзе ліц ца на зі ран ня мі Мі ка лай. Іх 

атрад бу дзе пра ца ваць да кан ца 

жніў ня.

Уся го ў ме ды цын скім ВНУ ство-

ра на ка ля двух дзя сят каў атра даў, 

боль шасць з якіх ме ды цын скія, але 

ёсць сэр віс ныя і бу даў ні чыя.

А вось са мая вя лі кая коль касць 

мо ла дзі за дзей ні ча на ў сфе ры 

сель скай гас па дар кі. У іх лі ку — 

сэр віс ны атрад «Экі паж» Гро-

дзен ска га ра ё на, які ство ра ны на 

ба зе сель гас прад пры ем ства «Гро-

дзен скі». Ка мі сар атра да, ву чань 

СШ № 27 Грод на Ілья Ка бу шэў скі 

рас ка заў, што сё ле та іх атрад у 

скла дзе 20 ча ла век пра ца ваў на 

доб ра ўпа рад ка ван ні тэ ры то рыі 

сель скай шко лы, у пры ват нас ці, 

зай ма лі ся афар боў кай бе тон най 

ага ро джы.

— Мы пра ца ва лі, згод на з за-

ка на даў ствам, ча ты ры га дзі ны ў 

дзень, зме на за ня ла 11 дзён. Ра бо-

та не скла да ная, мы яе хут ка асво-

і лі. За гэ ты пе ры яд атры ма лі ка ля 

400 руб лёў. Та кія атра ды так са ма 

пра ца ва лі ў ляс га се на пра по лцы ў 

га да валь ні ку, на га род нін най фаб-

ры цы, у гас па дар ках. Мы ўдзель ні-

ча лі так са ма ва ўсіх ма ла дзёж ных 

ме ра пры ем ствах, а на фес ты ва лі 

сту дат ра даў на ша ві зіт ка за ня ла 

пер шае мес ца. Яшчэ ў нас бы ла 

тра ды цыя він ша ваць удзель ні каў 

атра да з днём на ра джэн ня, мне так-

са ма па шчас ці ла атры маць па да ру-

нак у су вя зі з гэ тым, — ка жа Ілья.

Аб тым, што жыц цё бы ло да во лі 

на сы ча ным, ус па мі на юць і ін шыя 

сту дат ра даў цы. У іх лі ку — сту-

дэнт кі ГрДУ імя Я. Ку па лы Вік то-

рыя Ар цу ке віч і Свят ла на Стат ке-

віч. Дзяў ча ты — бу ду чыя пе да го гі, 

і лет ні се местр пры свя ці лі ра бо це 

ў пе да га гіч ных атра дах на ба зе 

азда раў лен чых лет ні каў. На прык-

лад, Вік то рыя тры зме ны пра вя ла 

ў якас ці вы ха ва це ля ў дзі ця чым 

лет ні ку «Су зор'е» Гро дзен ска га 

ра ё на. Іх атрад но сіць імя Кан-

стан ці на За сло на ва. Чле ны атра-

да пра ца ва лі спор тін струк та ра мі, 

пе да го га мі-ар га ні за та ра мі, ва жа-

ты мі. За зме ну, якая доў жыц ца 

15 дзён, мож на атры маць 400—

500 руб лёў.

— Доб ра, што сту дэн ты пе да-

га гіч ных спе цы яль нас цяў ма юць 

маг чы масць сю ды пры ехаць і на-

брац ца во пы ту, не ка то рыя пра хо-

дзяць тут прак ты ку, бо та кая ра-

бо та ву чыць ла дзіць з дзець мі, — 

рас каз вае Вік то рыя.

— Лет нік — гэ та мес ца не столь-

кі для за роб ку, коль кі для эмо цый, 

ус па мі наў, для пра яў лен ня ся бе, — 

пад трым лі вае сваю ка ле гу Свят ла-

на. — У лет нік трэ ба пры яз джаць 

пра ца ваць, і на ват ка лі ад чу ва еш 

вы га ран не, дзе ці са мі прый дуць на 

да па мо гу і ад цяг нуць ад сум ных 

ду мак. Да рэ чы, я за ўва жы ла, што 

яны тут амаль не ка рыс та юц ца тэ-

ле фо на мі, бо ці ка ва і без га джэ таў. 

Гэ та бы ло вель мі не звы чай на.

Свят ла на пра вя ла пра цоў ны 

се местр у лет ні ках «Ку па лін ка» і 

«Зор ка». Ка жа, на па чат ку пе ра жы-

ва ла, што дзе ці не бу дуць слу хаць, 

бо роз ні ца ва ўзрос це не та кая вя-

лі кая. Але ака за ла ся, што гэ тыя 

хва ля ван ні мар ныя, бо дзе ці, асаб-

лі ва тыя, хто пры яз джае не пер шы 

раз, вель мі па важ лі ва ста вяц ца да 

ра бот ні каў, ва ўсім да па ма га юць. 

Ад гэ та га, ка жа яна, ха це ла ся пра-

ца ваць яшчэ больш.

Сту дэнт ка лі чыць, што ле та не 

прай шло дар ма, на ад ва рот, гэ ты 

час быў вель мі на сы ча ны эма-

цы я наль на. А га лоў нае — яна 

атры ма ла вель мі важ ны во пыт як 

у на ладж ван ні кан так таў, так і ў 

фар мі ра ван ні ха рак та ру.

СТУ ДАТ РА ДЫ КРУГ ЛЫ ГОД
ГрДУ імя Ян кі Ку па лы — лі дар 

сту дат ра даў ска га ру ху ся род ВНУ 

рэ гі ё на. А са мыя шмат лі кія тут 

ме на ві та пе да га гіч ныя атра ды, 

якія на ліч ва юць 470 ча ла век. Як 

пра ві ла, іх удзель ні кі пра цу юць 

у дзі ця чых лет ні ках Гро дзен скай 

воб лас ці. Звы чай на ад пра цоў ва лі 

2-3 зме ны, але не ка то рыя на ват 

за ста ва лі ся на ўсе пяць.

Як рас ка за ла на чаль нік ад дзе ла 

пад трым кі ма ла дзёж ных пра ек таў 

і іні цы я тыў ГрДУ імя Я. Ку па лы Іна 

Аст роў ская, апош нім ча сам гро-

дзен цы ста лі вы яз джаць за ме жы 

рэ гі ё на. Вя дзец ца су пра цоў ніц-

тва з ла ге рам «Зуб ра ня» Мін скай 

воб лас ці. Сё ле та ўпер шы ню вы-

яз джа лі ў ма ла дзёж ны лет нік пад 

Пін скам, што на Брэст чы не.

Так са ма ў ГрДУ ство ра ны і пра-

цу юць бу даў ні чыя атра ды. Боль-

шасць з іх за дзей ні ча ны на аб' ек-

тах Грод на і Аст раў ца. Дня мі два 

атра ды пры сту пі лі да ра бо ты на 

аб лас ной ма ла дзёж най бу доў лі. 

Та кі ста тус сё ле та пры свое ны бу-

даў ніц тву ан ка ла гіч на га дыс пан-

се ра, а так са ма рэ кан струк цыі 

кор пу са Гро дзен ска га аб лас но га 

цэнт ра фты зі ят рыі. Сту дэн ты так-

са ма вя дуць ра монт ныя ра бо ты і ў 

ін тэр на тах свай го ўні вер сі тэ та.

Уво гу ле, геа гра фія дзей нас-

ці сту дат ра даў ГрДУ да во лі шы-

ро кая. Так, вы твор чыя атра ды 

пра ца ва лі на прад пры ем ствах 

«МАЗ», «Ат лант», гро дзен скіх 

прад пры ем ствах «Ма лоч ны Свет», 

«Ра дыё хва ля», кан сер ва вым за-

вод зе. Сё ле та 15 ча ла век у скла-

дзе сэр віс на га атра да пра ца ва лі 

пра вад ні ка мі на Бе ла рус кай чы-

гун цы. На пя рэ дад ні яны прай шлі 

ад па вед ныя кур сы. ВНУ цес на 

су пра цоў ні чае з прад пры ем ствам 

«Грод на ві дэ ап ра кат», ку ды на кі-

роў ва юц ца сту дэн ты для ра бо ты 

ад мі ніст ра та ра мі, бар ме на мі, афі-

цы ян та мі.

Не пер шы год уні вер сі тэт су-

пра цоў ні чае з сель гас прад пры-

ем ствам «Па гра ніч ны». Як пра ві-

ла, сю ды вы яз джа юць атра ды для 

збо ру яб лыкаў. Вось і сё ле та ту ды 

ад пра вяц ца сту дэн ты-ку па лаў цы.

— Но вай тэн дэн цы яй сту дат-

ра даў ска га ру ху мож на на зваць 

той факт, што атра ды пра цу юць не 

толь кі ле там, а круг лы год. Сту дэн-

ты ў гэ тым за ці каў ле ны, бо ёсць 

маг чы масць прай сці прак ты ку і 

ад на ча со ва атры маць за ро бак. 

Да та го ж ра бо та ў сту дат ра дах 

ста ноў ча ўплы вае на аса біс ты рэй-

тынг. Гэ та так са ма доб ры сты мул 

для та го, каб стаць іх удзель ні ка-

мі, — кан ста туе Іна Аст роў ская.

Акра мя пра цы, бай цы сту дат ра-

даў воб лас ці рэа лі зоў ва юць цэ лы 

шэ раг пра ек таў. У іх лі ку — стар та-

вы пра ект «Вы бі ра ем сту дат рад». 

Як рас ка за ла дру гі сак ра тар аб ка ма 

БРСМ На тал ля Ста ню ке віч, яго мэ-

та — рас ка заць кож на му ма ла до му 

ча ла ве ку аб маг чы мас цях пра ца-

ўлад ка ван ня. Тэ ры та ры яль ныя шта-

бы фар мі ру юць ба зу да ных ах вот-

ных, за тым — склад атра даў.

На прык лад, у Гро дзен скім аграр-

ным уні вер сі тэ це не каль кі га доў та-

му па чаў дзей ні чаць па тры я тыч ны 

пра ект «Зі мо вы марш рут», да яко-

га да лу ча юц ца ін шыя на ву чаль ныя 

ўста но вы. Раз ві ва ец ца так са ма пра-

ект «Іх ім ёна мі на зва ны сту дэнц кія 

атра ды». Ле тась ім ёны зна ка мі тых 

зем ля коў, ге ро яў вай ны і пра цы 

пры свое ны 540 атра дам воб лас ці.

Мар га ры та УШКЕ ВІЧ.

Фо та ўдзель ні каў 

сту дат ра даў.

І ДОБ РЫЯ ЎСПА МІ НЫ, І ЗА РО БАК


